

《生命的福音》讲义

耶稣的神迹（2）

把船开到水深之处

亲爱的朋友、弟兄姊妹，我们探讨“耶稣的神迹”系列——“把船开到水深之处”这个题目。

当我开始准备这篇信息的时候，我意识到这个神迹好像一个书挡，记述了耶稣、彼得，以及他如何奇迹地捕获一大网鱼的故事，因为约翰福音 21 章记载了另一个类似的神迹。让我先读出路加福音第 5 章的记载。然后我会读出另一段经文的记载，因为你必须一并阅读这两段经文才能够理解这个神迹。我们希望藉此找出神要从这段经文教导我们的人生真理。让我先读出路 5:1—11 节。

耶稣站在革尼撒勒湖边，众人拥挤他，要听神的道。他见有两只船湾在湖边；打鱼的人却离开船洗网去了。有一只船是西门的，耶稣就上去，请他把船撑开，稍微离岸，就坐下，从船上教训众人。讲完了，对西门说：把船开到水深之处，下网打鱼。西门说：夫子，我们整夜劳力，并没有打着什么。但依从你的话，我就下网。他们下了网，就圈住许多鱼，网险些裂开，便招呼那只船上的同伴来帮助。他们就来，把鱼装满了两只船，甚至船要沉下去。西门彼得看见，就俯伏在耶稣膝前，说：主阿！离开我，我是个罪人！他和一切同在的人都惊讶这一网所打的鱼。他的伙伴西庇太的儿子雅各、约翰，也是这样。耶稣对西门说：不要怕！从今以后，你要得人。他们把两只船拢了岸，就撇下所有的，跟从了耶稣。

现在让我读出另一段类似的经文：约翰福音第 21 章。我说这是一段类似的经文，我不是指这是同一件事迹的另一个记载。这是另一件事迹，是耶稣在地上的传道工作结束时所行的另一个神迹。让我读出约 21:1—12 节。

这些事以后，耶稣在提比哩亚海边又向门徒显现。他怎样显现记在下面：有西门彼得和称为低土马的多马，并加利利的迦拿人拿但业，还有西庇太的两个儿子，又有两个门徒，都在一处。西门彼得对他们说：我打鱼去。他们说：我们也和你同去。他们就出去，上了船；那一夜并没有打着什么。天将亮的时候，耶稣站在岸上，门徒却不知道是耶稣。耶稣就对他们说：小子！你们有吃的没有？他们回答说：没有。耶稣说：你们把网撒在船的右边，就必得着。他们便撒下网去，竟拉不上来了，因为鱼甚多。耶稣所爱的那门徒对彼得说：是主！那时西门彼得赤着身子，一听见是主，就束上一件外衣，跳在海里。其余的门徒离岸不远，约有二百肘（古代以肘为尺，一肘约有今时尺半），就在小船上把那网鱼拉过来。他们上了岸，就看见那里有炭火，上面有鱼，又有饼。耶稣对他们说：把刚才打的鱼拿几条来。西门彼得就去（或作：上船），把网拉到岸上。那网满了大鱼，共一百五十三条；鱼虽这样多，网却没有破。耶稣说：你们来吃早饭。门徒中没有一个敢问他：你是谁？因为知道是主。

这是神的话语。

我们从这个两分的神迹学到什么呢？耶稣施行了神迹两次。我们学到什么呢？从表面上看来，神迹有很多地方值得思考。其中最引人注目的就是事件中的细节。亲爱的朋友，顺带一提，我得时常提醒大家一点，这些神迹不是传说故事。人们不会这样写传说故事。约翰福音 21 章说：“其余的门徒离岸不远，约有二百肘。”

经文告诉我们，当西门彼得看见耶稣，就束上一件外衣，跳在海里。经文告诉我们，门徒的网满了大鱼，共一百五十三条。这些都是无用的细节，不会推动故事情节的发展，也不会为传说故事加添什么色彩，至少当时人们不是这样写传说故事。为什么经文要提到一百五十三条鱼呢？为什么经文要提到门徒离岸约有二百肘呢？为什么经文要提到西门彼得束上一件外衣跳在海里呢？为什么经文要提到这些细节呢？因为门徒记得这些细节。这些不是传说故事，你明白吗？这个神迹故事并不是以传说故事的方式来写作的。故事中充满微不足道的细节，这都是目击者的记述。

当你读这个故事的时候，另外有一点立即引起你注意，西门彼得在路加福音 5 章说：“夫子，我们整夜劳力，并没有打着什么。但依从你的话，我就下网。”当你对你的孩子，尤其是正值青春期的孩子说：“你要这样做。”他们会回答说：“为什么？”换句话说，你只是告诉他们要做什么其实并不足够。他们很想知道做这件事的原因。无可否认，这对父母来说实在有点恼人。

另一方面，我们都会犯错。我们都是会犯错的人。我们过去都曾经失败，也曾经出错。一个孩子或青少年想知道做某事背后的原因其实也不是完全错的。看看西门彼得，他根本没有理由照耶稣的话去做。他根本没有理由把船开到水深之处，然后下网打鱼。完全没有理由。这做法根本没有一点理据。没有任何理由可言。然而，西门彼得怎么说呢？他这样做唯一的理由是：“……但依从你的话……。”意思是：既然耶稣祢这样说，我就下网吧。

圣经告诉我们，耶稣的吩咐就是充分的理由了。你可以说：“主耶稣，我没有理由这样做。这样做似乎并不实际。我以前也曾经尝试这样做。”或说：“这个做法似乎行不通。每个人都说这个做法行不通。”你也可以说：“……但依从你的话……。”你做某事是否只是因为耶稣这样吩咐你呢？抑或你会这么说：“我必须知道背后的原因”？你说：“耶稣这样吩咐我，但是我有自己的理解。这样做实际吗？这样做能让我达成我的计划吗？这样做能帮助我吗？”你明白吗？

如果你对耶稣的吩咐这样回应：“我不想这么做，这实在不切实际。”这也许意味着你从来没有听从祂；相反，你只想得到祂的建议。有人曾经这样告诉我：“基本上，我一直都是基督徒。我真的努力去做耶稣吩咐我去做的事，但我只不过是人。当然，我做了这样的事。每个人都是这样的。我知道圣经的吩咐，但我只不过是人。我是不由自主的。”

他们的真正意思是：“我已听取耶稣的建议了。”顺服意味着“只因耶稣这样说”，我便照着做。如果你曾经偏离耶稣的吩咐，这也许表明你认为自己在其余的时间都顺服祂，其实你只是听取祂的建议。你正在这样做，因为这样做看起来合情合理，这样做似乎很实际，这样做似乎能够达成你的目标。这告诉你顺服到底是什么意思。有时候，当你最终只因耶稣吩咐而照着做的时候，祝福才会临到。

这些都不是经文的重点。这些都不是这个神迹的主要教训。这个神迹的主要教训是什么呢？引人入胜的是，这个神迹耶稣施行了两次，两个神迹有很多相同的地方。

第二，耶稣的反应相同。耶稣大概是说：“依从我的话去做。”你明白吗？一开始祂说：“把船开到水深之处，下网打鱼。”只因我这么说你便要这样做。在约翰福音 21 章，耶稣第二次行这个神迹，祂做了同样的事。祂说：“你们把网撒在船的右边。”

这么说根本毫不合理。也许有门徒心里想：“把网撒在船的另一边？我们整夜劳力，已经把网撒在船的每一边了。”耶稣说：“把网撒在船的右边。”耶稣在岸边，距离约有二百肘，祂怎会知道呢？对吗？你看，除非这是耶稣的吩咐，否则根本没有顺服的理由。在这两个处境中，他们都面对相同的问题，他们都有相同的方向。耶稣说：“你要因为我这么说而顺服，要因为我而这样做。”

第三，同样的神迹发生了。门徒奇迹地捕获一大网的鱼，实在令人难以置信。

第四，在这两个处境中，西门彼得都有强烈的反应。在这两个处境中，西门彼得的反应都与鱼获无关。西门彼得在这两个处境中都没有说：“太棒了！看看这些鱼。”彼得知道这个神迹的重点并不在于那些鱼，而是要教导我们关乎耶稣的真理。

刚才提到两个神迹的相同之处，但是这两个神迹有什么分别呢？两者的分别实在引人注目。彼得的回应截然不同。在第一个神迹，他说：“主阿！离开我，我是个罪人！”我猜想如果他们不是在船上，彼得可能早已跑掉了。他们在水深之处，他们不只是离岸一百码。在路加福音 5 章，这个神迹是行在水深之处的。这也是彼得在这个神迹中没有从船上跳在海里的唯一原因。但是他不会为了同样的原因而从船上跳在海里，他可以竭尽所能从船上跳在海里以求逃脱。

在约翰福音 21 章，彼得好像发狂一样。他从船上跳在海里，为要赶快到耶稣那里去。到底是怎么回事？面对同样的问题、同样的神迹、耶稣同样的回应、同样的方向、同样的重点，彼得的反应却截然不同。这个神迹教导我们什么道理？它教导我们两件事。首先，这个神迹教导我们耶稣基督是圣洁的。其次，它教导我们成为基督徒到底是什么意思。

首先，这个神迹教导我们耶稣基督是圣洁的。在这两个处境中，耶稣都显明祂是大而可畏的，祂拥有无比的知识和大能、祂掌管大自然，祂拥有绝对的主权。换句话说，在这两个处境中，耶稣表明祂是至高的。在路加福音 5 章，我们看到一般人面对至高者的反应。

正如圣经一贯的教导一样，路加福音 5 章告诉我们：靠近神是痛苦的经历。这教导与一般常理背道而驰。你大可以走进书店，看看那些带有宗教色彩的心意卡。我猜想那些营销商认为有不同的宗教类型，那些带有宗教色彩的心意卡主要不是为中上阶层的人而设计的，他们认为低下阶层的人似乎比较虔诚，所以需要为这些人设计心意卡。于是他们设计和生产这些心意卡。

有些心意卡的上方写着：“与神亲近”等字句。你会发现这些心意卡（无论是复活节贺卡、圣诞节贺卡、结婚贺卡或者各种不同用途、为有宗教信仰的人而设计的心意卡）的上方通常都写有一些字。如果你看到写着“与神亲近”等字句的心意卡，我可以马上告诉你这张心意卡是什么模样的。首先，心意卡的颜色通常是柔和的。其次，卡面的设计通常是一道光从彩色玻璃窗透出来，也许还有一双祷告的手。

你应该可以从这些带有“与神亲近”概念的心意卡得到温暖舒畅的感觉。因为一般人认为“与神亲近”的感觉是十分温暖的。看看圣经怎样告诉我们……我们看到任何与神亲近的人都会发现自己深陷困境。任何与圣经中所描述的真神亲近的人（这是重点所在）都会陷入可怕的境况。他们会经历痛苦，有时会受伤。

看看雅各吧。在创世记 32 章，雅各正面对生命中的危机。当时他独自一人，他多年前得罪了他的哥哥以扫，想要回去见以扫。雅各在祷告的时候，有一个人从黑暗中出来与他摔跤。这个人大有能力，与雅各摔跤直到黎明。雅各本身也是一个强壮的人。他无法胜过这个人，那时黎明将至。

这个人雅各说：“容我去吧！”雅各开始意识到这不一个人，他说：“你不给我祝福，我就不容你去。”这个人大有能力，他显出他并不是要猛攻雅各。这个人将雅各的大腿窝摸了一把，雅各的大腿窝正在摔跤的时候就扭了。他的大腿从此就瘸了。这个人只是摸了雅各一把，雅各便苦不堪言。雅各意识到这是耶和华。

耶和华必须在日头出来之前离开，免得雅各看到祂的脸，怕他性命不保。雅各感到惊讶。这事以后，他给那地方起名叫昆努伊勒。昆努伊勒就是神之面的意思。当你读完整章经文，你就知道雅各给那地方起名叫神的脸，因为他说：“我面对面见了神，我的性命仍得保全。”顺带一提，这说法也不是完全正确，因为雅各只是差点见到神的脸，他的大腿从此就瘸了。他仿佛避过一场杀身之祸。他也许说：“我与神这样亲近，我与神同在，结果就是终身残废。”他本以为有美好的结果。

看看约伯吧。约伯与神亲近，他确实经历神的同在。他说：“我厌恶自己，在尘土和炉灰中懊悔。”以赛亚书 6 章记载，先知以赛亚与神亲近。当他真的看到神时，他俯伏在地，说：“祸哉！我灭亡了！”从心理学角度来说，他绝对是灭亡了。这是怎么回事？这并不难理解。当我们与至高者同在的时候总会有这种经验。

德国著名宗教社会学家鲁道夫（Rudolf Otto）在 20 世纪初尝试以科学方法来研究宗教，他写了一本书名为《神圣者的观念》（The Idea of the Holy）。他察觉到每当人去到至高者面前，他们总会经历到鲁道夫所谓的“神圣的敬畏”，这种情况不仅在圣经中出现，所有宗教，甚至是最古老的宗教也是如此。他把这种“神圣的敬畏”描述得淋漓尽致。这个概念非常有用，也合乎圣经。

鲁道夫指出“神圣的敬畏”是一种令人饱受创伤的经历，由于对至圣者有一种完全对立、强烈和热情的回应而感到自己被撕裂了一样。鲁道夫说：一方面，当你走近至圣者，你感到着迷，你深深被吸引，无法脱离。你极力追求，你想经历更多。同时，你却害怕得要死，你受到伤害，你感到很痛苦，你感到很害怕。怎会这样的呢？这就是鲁道夫研究宗教时所观察到人与至圣者同在的经历。鲁道夫本身不是基督徒，他十分反对超自然的概念，而且对这种概念存着偏见。他说人与至圣者同在时感到自己被撕裂了。

顺带一提，即使当人与出类超群的人在一起时也会出现这种情况，不是吗？多年前我看过一项研究，出类拔萃的人在大机构里通常都不会大展鸿图。他们不得不出自己创业。你知道为什么吗？因为他们会对自己的上司构成威胁。他们不会平步青云，也不会获得好的工作机会，他们必须出外闯天地。你曾否见过自己的朋友或其他人如何与聪明绝顶的人共处，他们如何与才华横溢的人共处，他们如何与魅力非凡的人共处？那是一种怎样的关系？是一种又爱又恨的关系，对吗？

一方面，你喜欢有这样的人作为你的朋友，你想与这样的人在一起；另一方面，你却讨厌他们。那是一种怎样的关系？这是一种较轻微的“神圣的敬畏”关系。如果真的有神，神是至高的至高者，这种“神圣的敬畏”就合情合理了。鲁道夫说：你深深被吸引，同时又深感厌恶。你既着迷又害怕。你知道为什么吗？这是同一个原因的两方面。

你知道自己不是圣洁的。你知道自己不是至高的。你被那些比你漂亮得多的人深深吸引，同时你却憎恨这些深深吸引着你的人，因为你知道自己不及他们那么漂亮，你喜欢跟他们在一起。你感到自己的缺欠，你希望跟他们在一起。你知道自己不及他们那么聪明。你知道自己不及他们那么有才华，因此，你喜欢跟有才华的人在一起。你感到自己的缺欠，你透过他们的尊重和垂青而得到肯定。

同时，这份知道自己有所缺欠的感觉使你感到受威胁，因为这些人使你的缺欠表露无遗。萨里埃利（Salieri）是十八世纪末有名的音乐家，当他与音乐奇才莫扎特（Mozart）走在一起时，他十分讨厌莫扎特，因为莫扎特令他显得十分平庸。当一个人靠近真正的耶稣，当一个人靠近真神，他会感到着迷。摩西对神说：“求你显出你的荣耀给我看。”意思是：“主啊，我想见到祢的面。我要靠近祢，与祢同在。”神回答说：“你不能看见我的面，因为人见我的面不能存活。”你看，这就是“神圣的敬畏”。人渴望与神同在，却害怕得要死。人对神又爱又恨。”

这就是人所面对的问题。我们无法与神同住，我们又不能没有神。我们在各方面深深被神所吸引，但当我们靠近真神，我们又深感厌恶。我们说：“我无法相信这样的神。圣经说有一位圣洁的神、发烈怒的神、审判人的神。我很讨厌这个观念。”无论在理智上或情感上我们都无法接受这样的神。另一方面，我们感到心灵空虚。你是否记得从前自己是何等讨厌圣经中所描述的神，在理智上曾经多少次嘲笑这些观念吗？

你说：“我不接受既完美又圣洁的神竟会把人丢在地狱里，什么在西乃山颁布十诫等观念我也不接受……”你讨厌这些观念。为什么？因为这使你的缺欠表露无遗。你也许仍是很讨厌这些观念，但随着时间过去，你意识到自己的需要，你说：“我需要一些东西。我需要神。我需要神。我不相信祂。至少我不渴望这样的神，但我渴望某一种神。”这是什么？你说：“离开我。”当你靠近真神，你说：“离开我。”然而，你又渴望与祂同在。现在让我来说明如何应用这道理，然后才讨论最后一点。

首先，我们刚才说过，如果你靠近真神，你会经历这种冲突。首先，我要问那些正在思考基督信仰的朋友，你有这种经历吗？让我以另一种方式来说明吧。这是一个很好的测试，让我们看看自己的宗教信仰是否真实。如果你对神有这样的观念：“只要当我在湖上泛舟时我便感到与神十分亲近。我不需要到教会聚会，也不需要读圣经。当我与别人在一起，当我帮助别人时，我便感到与神十分亲近。我在这些时刻感到与神亲近。”如果当你靠近祢的神时没有任何冲突，也没有任何创伤，这并不是真正的神。

只要你明白当人与一些高人一等的人在一起时有怎样的反应，如果真的有神，你对至高的至高者将会有更大的反应，这种“神圣的敬畏”就合情合理了。如果当你想到这个神，并且与他亲近时没有一点冲突，你到底怎能拥有一位真正的神呢？亲爱的朋友，当你靠近真神的时候，祂好像湖上的暴风一样，总是把湖底的垃圾都刮起来。当你靠近神的时候，你会感受到冲突和创伤。你内心深处的污秽会被刮出来。你看到自己的真面目。你在挣扎。

有些人到教会聚会，参加查经班，我看到他们在挣扎，他们感到心烦意乱，也许他们因听到我所说的信息而恼怒，我认为这是好事，至少这些人朝着正确方向认识真神。有些人却说：“啊，什么宗教？什么圣经？当我走进大自然的时候，我便感到与神亲近。当我跟人们在一起时，我感到与神亲近。正如一首流行歌曲的歌词写道：‘圣诞节的真正意义何在？不在于宗教信仰，也不在于你相信什么。宗教信仰就是彼此相爱。’你看，我在这些时刻感到与神亲近。”但这里所说的不可能是真神。

我要提出另一点。你要明白，从这个角度来看，人可以变得更虔诚，他们开始读经、到教会聚会、积极参与活动、探究基督信仰，阅读基督教书籍，但只是变得更虔诚也许是你所做最糟糕的一件事？你明白为什么吗？我经常看到这种情况。人们生命中遇到问题。有时候辅导员甚至会这样对受辅导者说：“到教会去吧。你感到有所缺欠，你感到心灵空虚。到教会寻找一些启迪吧。”

难道你不明白吗？根据圣经的教导，实际上远离神或许比只是靠近神还好，你要进入神的怀抱，不要只是靠近祂，也不要只是变得更虔诚，这是行不通的，你明白吗？如果你起初只是尝试变得更虔诚，如果你只是尝试与耶稣维持一种普通朋友的关系，你读有关耶稣的事迹，努力过着良善的生活，你说：“我要戒掉一些不良习惯。我要努力遵守十诫，也要读登山宝训。我要多花一些时间祷告，到教会聚会，参与宗教活动，也要帮助穷人。”如果你这样做，起初你也许感到一点安慰，你的良心会好过一点。

你越是以普通朋友的身分接近神，你只是读圣经，阅读一些有关基督信仰的书籍，你越是发现自己开始感觉更糟，因为你只是变得更虔诚……当你到教会聚会，你会发现自己更加明白，如果你没有重生得救，没有归信耶稣基督，没有理解福音，如果你只想变得更虔诚，你试图靠近神。神是烈火，你若只是透过变得更虔诚来靠近神，这烈火开始烧伤你。你会退却，你开始感到缺欠。

你听从圣经的教导，知道要如何彼此相爱，知道自己要成为正直、谦卑和充满怜悯的人。你明白吗？你只是靠近耶稣，与耶稣维持普通朋友的关系……耶稣基督是圣洁的，如果你只是跟祂维持普通朋友的关系，如果你只是变得更虔诚，祂会令你觉得自己很糟糕。你只是靠近神多一点，这是最糟糕的事情。只是有点接近神。只是靠近神多一点会带来创伤。你明白吗？

你会听到这些人说：“我尝试变得更虔诚，这令我感觉很糟糕。”这就是路加福音 5 章所描述的彼得。彼得感觉很美好，他心里想：“我有巴勒斯坦地最了不起的拉比坐在我的船上。我要成为耶稣的跟随者。我要与祂同在，紧紧跟随祂。我要成为祂身边最重要的人。”你变得虔诚，有道德，尽力做到最好。起初，你感觉良好，但看看发生了什么事。

西门彼得自我感觉良好，也许他心里想：“嘿，我是耶稣的得力助手。”但当他知道耶稣的真正身分时，发生了什么事情？这种情况也经常发生在我们身上。当我们第一次来到基督面前，我们生命中的某些东西显露出我们的缺欠，我们需要基督，对吗？我们大体上对神有一种普遍的需要。因此你参加查经班，参与基督教事工，到教会聚会敬拜。也许你只是想靠近一点，只想得到一点点激励。起初你感觉良好，但最终你感到糟透了。你的感觉跟彼得的感受一样。

你会说：“离开我”，因为你感到有所缺欠。你会说：“我永远无法达到这些标准。”你越靠近耶稣基督，你越清楚看到自己应有的模样。你说：“我无法做到。”这使你感到受创。是什么让彼得改变过来呢？是什么让彼得成为约翰福音 21 章中的彼得呢？我们必须明白约翰福音 21 章所描述的彼得当时所处的情况，自从他三次不认主之后，他没有见过耶稣。彼得心中有未解脱的内疚。约翰福音 21 章中的彼得比路加福音 5 章中的彼得更意识到自己的罪。彼得已经跟耶稣一同生活了三年之久，他知道自己应该如何生活。

彼得面临极大的考验，他的主被钉在十字架上，他却不认他的主。他退缩、他胆怯。然而，这一次，彼得竭力尽快跑到耶稣面前。为什么？到底发生了什么事？彼得明白福音。看，你知道旧约时代的宗教信仰出了什么问题？希伯来书所说的正是这个问题。以色列人靠近神。他们靠近神。

神临在的荣光在至圣所中，但是没有人可以进入至圣所。人进到哪里必无法存活，因为人有罪。因此，人们靠近那里。他们可以站在附近，却不能闯入至圣所。只有大祭司可以进入至圣所，或者某些特殊人物如摩西才可以进到神面前，事实上摩西面对面看见神。雅各与神也十分亲近。但大多数人只是站在附近。

我必须告诉你们一件事，只是靠近神却没有进到神的同在，这几乎与远离神没有分别，甚至更糟。耶稣基督是真正的大祭司。祂进到神那里，祂亲自把自己献在坛上。耶稣基督成为了祭牲，为世人付清罪债。马太福音记载，在耶稣受死的一刻，殿里的幔子从上到下裂为两半。你看，福音的关键不是：“你从前并不虔诚，所以现在你要变得虔诚。你从前远离神，所以现在你要靠近神。”不是这样的。关键并不在于要靠近神。很多时候只是靠近神甚至会比远离神更糟。

你要做的是进到神里面，你渴望在基督里，你渴望进到祂的怀中。你若要进到神里面，你必须明白人不是靠行为得救的，而是靠耶稣为你所成就的一切，并且全然依靠耶稣。这是唯一的原因能够解释为什么彼得的生命出现改变。看看彼得，他需要宽恕。他因为不认主而感到罪疚，但现在他的罪驱使他去耶稣面前。

让我来总结一下。你只是靠近耶稣，还是进到耶稣里面？你只是靠自己的宗教信仰和道德行为，还是明白福音，知道自己是靠着恩典和耶稣的应许得救呢？有一个方法可以让你分辨自己到底是路加福音 5 章中的彼得，还是约翰福音 21 章中的彼得？

换句话说，当你感到糟透了，当你搞砸了，当你明知故犯，当你觉得自己一败涂地，这种挫败感是否令你不想到教会去，不想去到耶稣面前，不想祷告呢？你心里想：“啊，我的天哪，我怎能去到耶稣面前？”还是你会说：“我要竭尽所能去亲近耶稣，从船上跳在海里也没关系。我极力地游、涉水、奔跑，赶快奔向耶稣”？

你的罪是否驱使你回到耶稣那里呢？你的罪是否驱使你与耶稣恢复相交，还是因你感到自己是个罪人而完全阻碍你与耶稣相交？这样你就可以分辨自己到底是路加福音 5 章中的彼得，还是约翰福音 21 章中的彼得。最后，我要提醒教会中的领袖、那些积极参与教会事奉的朋友。

你积极参与教会事奉，参加查经班，也带领小组。你做了这一切事情。让我来告诉你。这里有一个危险。你是否真的藉着个人的灵修时间与主相交？你是否真的与主相连呢？你心里感受到祂的爱吗？在你祷告的时候，你真的感到自己突破障碍吗？如果这些情况并没有经常出现，你会发现你只是靠近神而已。

研经和基督教的活动让你靠近神，然而，如果你不是真的与主相连，如果你没有不断更新，回想起神的恩典，你会发现你变得性情乖戾、易怒、脾气暴躁，正如那些只是靠近神却没有进到神那里的人一样，他们感受不到神的宽恕和恩典，只是不断提醒自己应该如何。

如果你只是靠近神而没有进到祂那里，你会变得脾气暴躁。如果你只是靠近耶稣而没有进到祂那里，你会变得充满罪疚和忧虑。进到耶稣那里去吧。进去吧。你可以开始单单因为耶稣的吩咐而顺服祂。我们一同祷告。

亲爱的天父，感谢祢让我们看到路加福音 5 章中的彼得和约翰福音 21 章中的彼得是何等截然不同。感谢祢让我们明白两者的差异，起初彼得只是视祢为老师和典范，最后他把祢视为救主和主。天父啊，求祢帮助我们透过这段经文明白自己的心。

求祢帮助我们明白，我们并不是要靠近神，也不是要变得更虔诚。我们渴望看到祢的脸，躺在祢的怀里，在祢的身边，在祢爱子里安全稳妥。求祢向我们显明当中的真义。求祢在让各人都明白这真理。祷告奉主耶稣的名求，阿们。